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In decursul anului apoi tot 
praxa a arătat că, deşi acuma în  
interior traficul a luat un caracter 
unitar, importul de cereale din 
străinătate trebuie asem enea uni
ficat, fiindcă cumpărările făcute în 
alte ţări influinţau considerabil 
aşa numita bursă din interior —  
societatea de producte de răsboiu— 
dupăce firme mari importau din 
străinătate, adecă din România, ce
reale, iar acuma erau trei astfel 
de societăţi, una în  Germania, alta 
în  Austria, şi a treia la noi. După 
înţelegeri prealabile între guver
nele de mai sus, cârmuitorii noş- 
trii au adus dispoziţiunea nouă, că 
tot importul de cereale cât şi de 
alte producte din străinătate, 
cade în  cadrul de activitate al 
societăţii ungare de producte de 
răsboiu. Aceasta are a se  îngriji 
deci de toate cumpărările şi de 
valorizarea lor.

Astfel s ’a întâmplat apoi că 
societatea aceasta a trebuit să în
fiinţeze mai multe exposituri şi 
sucursale, pentruca traficul din in
terior să poată lua* un curs nor
mal şi activitatea ei să decurgă 
neconturbată şi sigur. Afară de 
centrala dih Budapesta societatea  
are exposituri în  Braşov şi Orşova 
cu 15 sucursale în Panciova, Ba- 
ziaş, Zimony, Ujvidek, Vukovâr, a- 
poi în  Viena, Berlin, Hamburg, Stet- 
tin, Bucureşti şi Sofia.

Pentru a ne face un tablou 
mai clar despre activitatea uriaşă 
a societăţii numai în anul prim de 
existenţă, e  necesar a da urmă
toarele date şi cifre grăitoare. Cen
trala împărţită în circa 25 de sec
ţiuni are deja în  serviciu peste 
800 de funcţionari la centrală şi 
12 în serviciul expositurilor şi a 
sucursalelor, iară în urma propor- 
ţiunei tot mai mare a extinderii 
sale, numărul funcţionarilor va a- 
atinge în scurt contingentul de 
1000 de funcţionari.

Dupăce institutele financiare 
cele mai mari din Ungaria nu au 
decât maximum 600— 700 de func
ţionari în  serviciu, societatea de 
producte de răsboiu reprezintă azi 
organizatiunea economică cea mai 
mare a monarhiei. Luând apoi în

considerare circulaţiunea totală de 
cereale din anul acesta (până în  
30 Iunie 1916) se poate spune că 
această societate a desfăşurat a 
4-a parte a întregii producţiuni 
din anul trecut, ceiace ar corăs- 
punde aproximativ cvantului de 
25 milioane de măji metrice, iar 
circulaţiunea arătată după toate 
formele de contabilitate atinge 
cifra uriaşă de 11 miliarde co
roane.

Din cifrele acestea numai se  
poate vedea activitatea şi lucrul 
extraordinar ce l-a avut de desfă
şurat societatea până acuma. Cir
culaţiunea de scrisori a ajuns zil
nic la 25000— 30000 de bucăţi, în  
secţiunea de contabilitate sunt 
angajaţi 130 de funcţionari având 
a prelucra zi de zi 7000— 8000 de 
posturi, respective ordinuri. Tot 
sub administraţiunea şi controlul 
societăţii stau apoi câteva mii de 
mori, cari sunt însărcinate cu mă
cinatul şi pregătitul productelor 
din cereale, afară de aceasta apoi 
sunt 40 de întreprinderi indus
triale cari lucră pentru contul so
cietăţii, ocupate fiind cu uscatul 
artificial al cucuruzului.

Bilanţul prim al societăţii cu 
30 Iunie 1916, va fi dat publici
tăţii probabil numai în luna v ii
toare. Dupăcum am amintit încă- 
odată mai înainte, aceasta institu- 
ţiune are un caracter altruist, 
acţionarii primind numai 5% di- 
videndă, iară restul întreg al pro
fitului —  de sigur foarte conside
rabil —  trecând la stat pentru 
ajutoare filantropice de răsboiu.

Cu începerea anului nou de 
activitate societatea va avea de 
rezolvat un program şi mai estins 
ca până acuma, după-ce ştiut 
este că pe viitor populaţiunea va 
putea să’şi cumpere productele şi 
alim entele de lipsă num ai pe teri
toriul domiciliului propriu. Munici
piile şi consumenţii mari îşi vor 
putea apoi valorisa dreptul lor de 
cumpărare numai direct prin or- 
ganizaţiunea centrală. Astfel socie
tatea acţionară de producte de 
războiu va trebui să organizeze o 
împărţeală şi mai mare, mai ex
tinsă a făinii, iară pentru a uşura 
şi perfecţiona activitatea se va  
forma o ţesătură de expozituri de 
provincii. Astfel de expozituri vor 
fi înfiinţate tot pentru unul sau 
două comitate din ţară, cu totul 
fiind luate în combinaţiune 40 de

centre provinciale şi acestea vor 
fi ataşate la  câte o bancă locală 
existentă, care prin funcţionarii ei 
va resolva finânţiarea necesară a 
traficului.

Institutele financiare româ
neşti probabil vor fi chiemate şi 
ele a se ataşa la operaţiunile a- 
mintite ale societăţii acţionare un
gare de producte de război. Lu
ând parte şi interesându-se con
ducătorii noştrii de pe la bănci de 
tot mersul traficului din ţară, vor 
face de bună seamă experienţe 
preţioase căci, după cum am amin
tit în mai multe rânduri, răsboiul 
care ne încearcă acuma, este şcoala 
cea mai scumpă a viitorului 
nostru.

Drept că la traficul mare de 
până acuma şi la câştigurile con
siderabile, Românii din Ardeal 
sunt slabi părtaşi, fiindcă — du
rere — încă din vremuri normale 
financierii noştri au arătat prea 
puţin interes sau chiar pricepere 
pe terenul propriu zis economic.

Ocfaviatt Jleagoş.

Situaţia in Rusia. Ziarele din 
Iaşi—scrie „Steagul“—aduc interesante 
amănunte asupra situaţiei din Rusia.

Nici însăşi autorităţile militare nu 
cred într’un rezultat prea favorabil al 
ofensivei generalului Brusiloff şi teama 
că soarta armelor poate în curând să 
surîdă din nou Austro-Germanilor, preo
cupă toate cercurile.

Ca o dovadă de această stare de 
spirit avem faptul, că Ruşii au început 
săparea de tranşee şi facerea de în
tăriri la Hotin, temându-se de o nouă 
ofensivă austro-ungară.

Pentru săparea tranşeelor s’a scos 
întreaga populaţie civilă din Basarabia, 
ceeace a produs o jelanie ne mai po
menită.

In special, goana e mare în co
munele locuite de Români, de unde fe
meile, fetele şi pănă şi copiii, sub bi
ciul cazacilor, sunt duşi la săparea 
tranşeelor.

Pe de altă parte, se anunţă că 
scumpetea traiului în Rusia a ajuns 
escesivă. Preţul chilogramului de carne 
de cea mai proastă calitate e de o ru
blă. Zahărul se vinde cu 2 Iei 50 kilo
gramul, dar e greu de găsit. Chilogra- 
mul de pane, calitatea 3-a se vinde cu 
50 bani.

Operaţiunile militare germane.
Buletinul oficial pe ziua de 19 Iulie.
Câmpul de operaţiuni dela vest

In regiunea Som m e  regim en
tul de infanterie 26 din Magde- 
burg şi regimentul din Altenburg 
într-o luptă crâncenă au recucerit 
eri seară din mânile Englezilorsatul 
Longuevalşi dumbrava Belville situa
tă la ost dela sat. Pe lângă pierderi 
mari sângeroase, Englezii au mai 
pierdut 8 ofiţeri şi 280 soldaţi ca 
prisonieri şi au lăsat în  mânile 
noastre un număr însemnat de 
mitralieze. Atacuri duşmane contra 
poziţiei noastre la nord dela O vii
le rs, precum şi contra marginei 
sudice dela Posieres, au fost îm
piedecate deja prin focul ftostru 
concentric, ne-având astfel nici 
cel mai mic succes. La nord dela 
Som m e  au eşuat atacuri parţiale 
franceze la nord dela Varleux şi 
la Belloij, iar în alte locuri ele 
nu au ajuns nici dincolo de linia 
lor de plecare. La dreapta dela 
Maas duşmanul şi-a continuat sfor
ţările sale zadarnice contra liniilor 
noastre. Pe „Froide Ten e“, la nord 
dela Ban de Sapt întreprinderea 
unei patrule germane a avut 
succes.

La ost şi sud-ost
Grupul mareşalului Hinden- 

burg: La sud şi ost dela Riga  v i
tezele noastre regim ente au res
pins atacuri repeţite ruseşti, în
dreptate cu forţe întărite. Atacu
rile au eşuat cu pierderi neobici
nuit de mari pentru duşman.

Grupul mareşalului principe 
de Bavaria Leopold: Situaţia fron
tului e neschimbată. Asupra gă
rilor dela Haiodzlca şi Begerjelei 
precum şi asupra liniei M insk  — 
Baranovici, ocupată cu transporturi 
de trupe, au fost aruncate cu suc
ces numeroase bombe din esca
drele noastre de aviaţie.

Grupul generalului Linsm gen: 
In unele locuri focul de artilerie 
al duşmanului a fost violent, cu 
deosebire la Stochod  precum şi 
la sud-vest dela Luck.

Armata generalului B o th m e r : 
Nu a obvenit nici un evenim ent 
mai însemnat.

Câmpul de operaţiuni din Balcani.
Nimic nou.

Din România.
Chestia exportului de cereale-Starea 

porumbul!!1.
Comisiunea centrală pentru vânza

rea şi exportul cerealelor a ţinut Luni o şe
dinţă sub prezidenţia d-lui Al. Constan- 
tinescu ministrul agriculturei şi dome
niilor. A fost luată în discuţie o adresă 
prin care Comisiunea pentru aprovizio
narea comunelor cerea interzicerea ex
portului cerealelor.

După discuţiuni foarte vii majo
ritatea membrilor Comisiei a opiniat 
pentru oprirea exportului. A fost re- 
dactă o încheiere prin care Comisiunea 
de export interzice exportul cerealelor 
din noua recoltă şi a porumbului 
vechi.

Au fost rezolvite apoi lucrările 
curente.

Ziarul oficios „LTndependance Rou- 
maine“ publică în legătură cu această 
hotărâre următoarele:

Din cauza secetei, viitoarea re
coltă a porumbului este în foarte mare 
parte compromisă. Grindina ce a căzut 
zilele acestea, a provocat apoi în unele 
judeţe pagube, care au luat proporţi- 
unea unui adevărat dezastru.

Ca o urmare, comisia centrală de 
aprovizionare, întrunită la ministerul 
de interne sub preşedinţia d-lui Al. 
Constantinescu, ministrul de domenii, 
a hotărât să intervie, pe lângă comi
siunea centrală de export, să interzică 
pe viitor exportul porumbului şi a tu- 
tulor leguminoaselor între care şi fa
solea.

După o ştire mai nouă comisiunea 
centrală de export întrunindu-se eri 
a hotărât să nu prohibească po
rum bul la esport. Agricultorii vor 
fi însă obligaţi să dea cota internă.

Comisiunea a mai hotărât să  
lase liberă la export mazărea ş i  
urzoaica, al căror preţ a rămas să 
se fixeze după avisul obştiilor să
teşti.

*
Ploile căzute în zilele aceste au 

fost generale în toată ţara, cantitatea 
de apă a fost însă variabilă. Aceste 
ploi au făcut mult bine porumburilor 
şi se poate spune că 60—65 la sută 
din porumburi sunt salvate. Se mai 
simte nevoie de ploaie în Oltenia, Do- 
brogea şi Muntenia din apus.

Rusia după războiu. Ziarul ru
sesc „Torgovoja Gazette“ publică un 
articol al profesorului Subalew din Pe- 
tersburg, care spune că Rusia va fi 
silită, după război, să reia relaţiunile 
economice cu Puterile Centrale.

Galilei modern.
— Motiv străin . —

Galilei e un nenorocit.
Mă surprinde întotdeauna, că oa

menii mari sânt aşa de neajutoraţi.
Eu unul n’aş angaja în slujbă un 

astfel de om, nu i-aş da nici măcar o 
leafă de 15 ruble, căci nu se ştie aco
moda. Adevărat, ideile nu pot îi nici 
ştrangulate nici răstignite nici împuş
cate, căci ele şi aşa învie dela sine — 
dar n’ar strica, dacă şi cei ce le-au dat 
naştere ar fi ceva mai asociabili.

Să zicem, că eu sunt Galilei, şi 
eu am descoperit faptul, că pământul 
se învârte. Credeţi că lucrurile s-ar fi 
desvoltat de aşa, încât eu să ajung pe 
mâna incviziţiei, în centrul unui scandal 
mondial? nici odată!

Autoritatea mă somează, să mă 
prezint.

— Domnule Galilei. D-ta îţi per- 
miţi luxul — prezidentul tribuna- 
lui mă striveşte cu o privire plină 
de dispreţ, — d-ta îţi permiţi luxul de 
ă afirma, că pământul se învârte.

— Dustritatea ta, eu am probe pen
tru această afirmare!

— Taci! Nu sânt curios de pro
bele d-tale! Asta e imoral!

— Iartă-mă, Excelent ia Ta ! Nu 
ştiam, că lucrul vă displace.

— D-ta propagi învăţături revolu
ţionare, imorale!

— Excelenţă, nu mai propovă- 
duesc nimic. Căci pentru ce, şi cum 
s-ar învârti pământul, chiar dacă şi-ar 
putea permite aceasta ?

— Bine, dar mai nainte afirmai cu 
totul altceva.

O făceam din ignoranţă. Eram în 
rătăcire. Dar după ce Excelenţa Ta ai 
binevoit a mă lămuri..,

— D-ta spuneai, că ai şi probe.
— Excelenţă, ce probe pot fi mai 

puternice, ca voinţa autorităţii!
— Aşadar’ d-ta te predai?
— Dacă Escelenţiei Tale nu-i con

vine, pământul nu se mai învârte nici 
pentru mine. Adaog, că probele mele 
de până acum, le aflu, singur, ri
dicole.

— Bine. Mărturisirea îţi face o- 
noare. Unde eşti în slujbă d-le Ga
lilei ?

Ii spun.
— Eşti căsătorit?
— Da, şi am şi copii. Abia pot

vegeta din leafă, ales pe vremurile a- 
ceste scumpe.

— Atât mai bme. Interesează-te 
d-ta de familie, şi nu-ţi bate capul cu 
pământul!

— Am înţeles, Excelenţă, şi-mi 
ţin de datorie să combat afirmaţiile 
mele de până acum.

— Bine. Poţi merge!
Plec şi mă întâlnesc cu un cama

rad, funcţionar şi el.
— Inchipuie-ţi, ce insipiditate am 

descoperit: că pământul se învârte.
El mă priveşte compătimitor, ca 

şi când aş fi beat, sau smintit. Dar 
când încep să-l eonving cu probe, pre- 
tenul meu constată, că descoperirea 
mea nu e tocmai absurdă, căci şi după 
părerea lui, pământul se învârte aievea.

— Vezi — zic eu — cu toate a- 
ceste e absurditate. Am atăcat-o singur.

— Ce probe poţi aduce pentru 
răsturnarea ei?

— Probe nu am. Autoritatea m’a 
somat pur şi simplu, să-mi retrag teo
ria şi eu m’am plecat.

— Cum? Rezultatul studiilor tale 
îndelungate îl asvârli deodată, de teama 
autorităţii ? Se poate ?

— Dar tu ce ai fi făcut?
— Eu ?...

Mă privi cu dispreţ, şi îmi în
toarse spatele.

Seara, la club, n’a fost vorbă de
cât de asta — toată lumea mă con
damna. Intervenţia şi protestul autori
tăţii era un argument de ajuns, ca să 
creadă cu toţii în învârtirea pământului.

— Şi Galilei e singurul om, care 
afirmă contrarul.

— E vândut. A primit urcare de 
leafă, poate şi un milion.

Autoritatea mă chiamă iarăş, de 
astădată mai înfuriată.

— Ascultă, domnule Galilei, întreg 
oraşul fierbe... teoria d-tale... d-ta ai 
promis, să te îndreptezi...

— Escelenţă, eu combat teoria eu 
toată puterea, şi tocmai din acest mo
tiv, numai Dumnezeu ştie câte am să 
îndur.

—Da, am aflat şi eu. Sunt lucruri 
ciudate. (Pământul se învârte, Galilei e 
venal.) Iată scrisorile anonime. (E ru
şine că reflectează cineva la serviciile 
unei existenţe de talia lui Galilei; dacă 
pământul se învârte, nici un soiu de 
Galilei nu-1 va mai putea opri din ro- 
taţiunea lui.)

— Escelenţă, îndrăsnesc a adăoga, 
că acum orice retractare verbală e de 
prisos. Ar fi mai potrivit, să edăm o 
broşură sub titlul: „Miraculoasa con

vertire alui Galilei, spre calea adevăr 
mlui.“ Aici aş motiva, pe deplin, ră
tăcirea mea.

— Prea bine, e un gând minunat. 
E chiar modern, că la noi se întâmplă 
minuni. Scrie broşura. Toate cheltuie
lile ne privesc pe noi!

— Mulţămesc, cu umilinţă, Exce
lenţă, dar n’am răgaz pentru aşa ceva 
din pricina slujbei!

— Aşa. D-ta ai lipsă de concediu. 
Vei fi trimis în străinătate, cu diurne 
şi spese de drum.

Spuneam acum, în gura mare, 
tuturora: Plec în Crirnea, acolo voi 
scrie critica teoriei mele.

Pe urma concediului ce am primit, 
s’au declarat de adicţi ai teoriei mele 
şi oameni, cari nu credeau până acum 
în rotaţiunea pământului: căci dacă 
teoria mea nu ar fi adevărată, auto
ritatea nu i-ar fi potrivnică.

Cartea a avut un succes enorm. 
Se cetiau numai argumentele Jpentrn 
rotaţiunea pământului, iar filele ce 
eombăteau teoria mi se retrimeteau 
pe postă, întovărăşite de reflexii dis
preţuitoare.

Şi ce e adevărul?
In lumea asta nu e nici adevăr, 

nici rătăcire. Sânt numai: oameni 
mulţi, şi oameni puţinu Credinţa celor
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Situaţia pe câmpurile 
de luptă.

Din comunicatele noastre ofi
ciale rezultă, că luptele pe dife
ritele fronturi sunt încă în de
plină desfăşurare, fără ca ofen
sivele duşmane să fi obţinut vreun 
succes, care să echivaleze du jert
fele enorme pe cari le-au recerut 
până acum luptele înverşunate. 
Ca să ne facem cât de cât o 
ideie despre situaţia acestor lupte 
înverşunate cât şi despre tînţele  
urmărite de beligeranţi în  viitorul 
apropiat, spicuim următoarele ştiri 
mai noui.

Ţintele ofensivei ruse.
Corespondentul militar al ziarului 

rus „R u szk ij In va lid * fixează urmă
toarele trei ţînte principale ale ofen
sivei ruse: invazia în  Ungaria, ocu
parea Lem bergulu i ş i  recucerirea ce
tă ţii B reszt-L ito w szk . In urma des
făşurării nouilor operaţiuni militare, 
primele două ţînte au rămas pe planul 
al doilea. Deşi ofensiva rusă a obţinut 
diferite succese, totuşi lipsesc încă 
rezutatele cari ar fi apropiat-o de 
ţintele principale defipte.

Lungimea colosală a frontului de 
luptă a adus cu sine, că nu s’au 
putut distribui în 'mod corespunzător 
corpurile de armată, ce ne stau la 
dispoziţie, şi aceasta a fost motivul, 
că la atacurile decisive n-au putut fi 
concentrate la punctele corespunzătoare 
puteri îndeajuns.

Rezultatele ofensivei nu se pot 
deocamdată aprecia, săptămânile apro
piate vor da însă un tablou despre 
valoarea operaţiunilor şi aceasta cu 
atât mai mult, cu cât conducerea ar
matei încă n-a adus în -luptă toate 
corpurile de trupă ce-i stau la dis
poziţie.

Luptele dela graniţa ungară.
Ziarul „Az Est“ de erl face următor ul 

comentar raportului primit despre luptele de 
pa frontul rusesc:

Un comunicat al cartierului pressei 
spune, că la nord dela Prislop  — după 
cum s-a spus de alt-cum şi în un 
comunicat mai nou al lui Hofer — 
sunt în luptă detaşamente de recu
noaştere şi comande mai mici de incur
siune. Şeaua Prislopului se află în 
hotarul comitatului Maramurăş şi Bis- 
triţa-Năsăud, la 15 kiiom, spre sud 
dela comuna Borşa şi aproximativ la 
aceiaşi distanţă spre vest dela co
muna Lajosfalva, care e faţă în faţă 
cu Cârlibaba.

In regiunea aceasta muntoasă- 
pâduroasă cete ruseşti au trecut gra
niţa ungară şi încearcă să înainteze pe 
drumul de munte ce duce dela Câr
libaba spre Borşa. Din comunicatele 
sosite dela cartierul pessei reiese, că 
în acest ţinut nu s-au dat lupte mai 
serioase, deoarece însuşi terenul nu 
permite decât numri înaintarea unor 
cete mai mici. Rezultă aşadară că 
înaintarea dela Prislop nu poate avea 
o importanţă mai mare.

Situaţia luptelor din vest.
Din Berlin se comunică cu data de 19

Iulie:
Majorul Moraht se esprimă în 

„Berliîier Tageblatt" astfel despre si-

puţini e: rătăcire; credinţa celor mulţi 
ei adevărul,

„Pământul se învârte." O cred cu 
toţii, va să zică e: adevărul.

După ediţia a 25-a a broşurei mele, 
când m’am înapoiat cu birja proprie, 
autoritatea mi-a spus:

— Ascultă, domnule Galilei,? d-ta 
eşti om inteligent, dar cum poţi fi aşa 
de nedibaciu? Toată lumea ştie, că 
pământul se învârte, singur d-ta afirmi 
contrarul. Şi d-ta doreşti, să susţinem 
şi pentru viitor, această rătăcire, pe 
cheltuielile statului? Asta nu se mai 
poate tolera. In urma urmei, ce te 
priveşte pe d-ta, dacă pământul se 
învârte, sau stă pe loc?

— Înţeleg, Escelenţă, pământul 
se mişcă deja.

— Mă bucur. De aci înainte nu 
mai tipărim broşura.

—- Dar pentru ce să suprimăm 
ediţiile? Vom omite critica şi vom pu
blica numai probele pentru rotaţiunea 
pământului. Aceasta pentru şcolile pri
mare şi secundare.

— Prea bine: „ Galilei: Probe  
p en tru  rotaţiunea păm ântu lu i* ...

Manualul meu va fi introdus în 
toate şcolile. O să-mi procur auto
mobil, yacht şi o vilă. Şi astfel ideia 
triumfă, fără nici o tortură. Şi oamenii, 
când vor da faţă cu mine, vor 
esclama: Trăiască Galilei!

— Rămâi cu bine, Escelenţă!
A l. Ciura.

tuaţia răsboiului: Cercurile competente 
germane privesc cu lin işte  la desfă
şurarea luptelor. De surprinderi, cari 
să fi păgubit conceptele noastre, nu 
se observă nimic. La Verdun este în 
schimb însă situaţia foarte gravă pentru 
Francezi.

Lupta dela Verdun.
Din Berlin se comunică cu datul de 19 

Iulie următoarele :
„Russkoje Slowo‘‘ anunţă urmă

toarele din Paris: Acolo se aşteaptă din 
nou cu încordare şi îngrijorare eveni
mente mai mari ce vor avea Ioc în 
faţa Verdunului. In unii sectori focul 
de artilerie a crescut din nou în mă
sură foarte însemnată. Trebue să se 
aştepte din nou la ieşiri de infanterie. 
Situaţia e critică cu deosebire în re
giunea dela Souville. Pierderile engleze 
ar fi uriaşe. Numai în luptele dela 
S o m m e  Englezii ar fi pierdut 14.000 de 
oameni din trupele coloniale precum şi 
engleze.

S itu a ta  pe frontul italian.
„Magdeburger Zeitung“ comunică din 

Ziirich :
Situaţia pe frontul italian se pre

zentă pentru Italieni lipsită de speranţe. 
Italienii se sfârşesc în atacuri colo
sal de grele în contra poziţiilor prin
cipale austro-ungare pe munţii Inter- 
reto, Zebio şi Col Canto, unde se afla 
mai acum două luni poziţia principală 
italiană..

Comunicatul Hofer,
B ule tinu l oficial pe  ziua  de 19 Iulie.

Sn nordul monarhiei.
In general în situaţie nu a 

obvenit nici o schimbare. La sud- 
vest dela Moldova au fost din nou 
respinse câteva ieşiri ruseşti. In 
regiunea muntoasă şi păduroasă 
dela lablanica şi Zabie lupta s-a 
preschimbat în numeroase încăie
rări mai mici. La sudvest dela 
Delatyn trupele noastre au alun
gat înapoi peste râu detaşamente 
ruseşti, cari pătrunseseră pe ţăr
mul vestic al Prutului. Aici au 
făcut 300 prisonieri şi au capturat 
2 mitralieze. Mai departe la nord 
nu s-a întâmplat nimic de însem 
nătate.

La graniţele Italiene.
După o nouă pregătire vio

lentă de artilerie, Italienii au ata
cat de trei ori cu forţe însemnate, 
poziţiile noastre la sud-ost dela 
pasul Borcola. Aceste atacuri au 
fost sângeros respinse cu granate 
de mână, foc de mitralieze şi la- 
vine de piatră.

Pe frontul din Carintia conti
nuă focul violent de artilerie în  
sectorul Felia şi Raibler. Un atac 
de noapte al unor detaşamente de 
Alpini în regiunea Mittags-kofel a 
eşuat după o luptă înverşunată în 
rezistenţa îndârjită a apărătorilor, 
cari au pus mâna pe o mitralieză 
duşmană. Tarvis a stat aseară sub 
foc de artilerie. Pe frontul dela 
Isonzo  artileria italiană şi-a în
dreptat focul cu deosebire contra 
platoului dela Doberdo.
Câmpul de cporafUmi din Balcani.

Situaţia e neschimbată.
Generalul de divizie H ofer, loc
ţiitorul şefului de stat major.

Evenimente pe mare.
B erlin , 19 Iulie. Din partea sta

tului major al marinei germane se co
munică următoarele:

In 18 Iulie dimineaţa hydro
plane germane au atacat cu bombe 
crucişetoarele duşmane, torpiloa- 
rele şi submarinele, precum şi 
stabilim entele militare din portul 
de răsboi dela Reval.

Numeroase proiectile au ni
merit fără greş forţele dumane. 
Astfel un submarin a fost nimerit 
de patru ori. In stabilim entele 
şanţierelor s-a produs un mare in
cendiu. Cu toată bombardarea vio
lentă de pe uscat şi cu totcontra- 
efectul încercat de avioanele duş
mane, hvdroplanele noastre s-au 
reîntors toate neatinse la forţele 
maritime ce le aşteptau în sânul 
finic. Deşi acestea din urmă din 
cauza timpului clar au putut fi 
curând observate de pe uscat, 
nici un vas duşman nu s-a a- 
rătat.

Şcoala diecezană de fete 
din Arad.

Cu Internat şl drept de publicitate
— A n u n ţ şcolar. —

Se aduce la cunoştinţa onoratului 
public, că înscrierile la şcoala de fete 
cu internat din Arad pentru anul 
şcolar 1916—1917 se vor face în zilele 
de 19—22 August (1—5 Septemvrie) a. 
c. în localitatea şcolii (strada Teleky).

Petttru acest an şcolar, în vederea 
scumpetei tot mai mari, taxa de în
treţinere în internat s’a stabilit cu  
850 cor. şi se plăteşte anticipativ în 4 
rate de câte 212 cor. şi 50 fii. anume: 
la 1 Septemvrie, 1 Noémvrie, 1 Fe
bruarie şi 1 Aprilie, la Administraţia 
cassei consistoriale în persoană sau cu 
posta. Didactrul şcolar pentru elevele 
interne este 50 cor. la an şi se plăteşte 
la direcţiunea şcoalei în 4 rate de 
câte 12 cor. 50 fii. şi anume în 1 Sept.,
1 Noemvrie, 1 Februarie şi 1 Aprilie.

Pentru această taxă elevele vor 
primi:

1. Instrucţiunea recerută pentru 
clasele I—IV civile, educuţiune reli- 
gioasă-morală, deprindere în conver
saţia română, maghiară şi germană, 
apoi instrucţie în economia de casă, 
deprindere în pregătirea bucatelor, 
croit şi cusut.

2. Locuinţă în odăi igienice îngri
jite, provăzute cu mobile necesare.

2. Vipt întreg şi anume: dejun, 
prânz (3 piese), ojină şi cină.

4. Spălat, luminat, încălzit şi tot la 
două săptămâni baie.

Afară de taxa de întreţinere şi 
de didactru elevele interne mai au a 
solvi 10 cor. ca taxă medicală (pe în
tregul an) pentru care taxă elevele in
terne vor primi în caz de lipsă, îngri
jire medicală şi medicamente.

Pentru instrucţia de pian se plă
teşte lunar o taxă de 10 cor. (de 3 ori 
pe săptămână câte V2 oră), sau 18 cor. 
(de 3 ori la săptămână câte 1 oră în
treagă).

înainte de înscriere fiecare elevă, 
care vrea să fie internă, va avea să 
dovedească plătirea ratei prime din 
taxa de întreţinere.

Elevele externe vor plăti didactru 
de 80 cor la an, care asemenea se va 
solvi anticipativ, în 4 rate egale de 
câte 20 cor. şi anume rata I la înscri
erea din Sept. rata Il-a la 1 Noemvrie, 
rata a IlI-a în 1 Februarie şi rata a 
IV-a la 1 Aprilie, deasemenea la direc
ţiunea şcoalei.

Atât elevele externe, cât şi cele 
interne vor plăti la înscriere încă ur
mătoarele taxe: 2 cor. taxa de înscri
ere, 12 cor. taxă pentru fondul regni- 
colar de penziune, 2 cor. pentru biblio
teca şcolară şi 2 cor. pentru anuar.

Afară de taxa pentru întreţinerea 
în internat, toate celelalte taxe se plă
tesc la direcţiunea şcoalei. Tot la di
recţiunea şcoalei se plăteşte lunar şi 
anticipativ taxa de pian.

Elevele interne, cari ar absenta 
din internat în decursul anului şcolar 
din cauză de morb sau din alte cauze, 
fie absentarea mai lungă sau mai 
scurtă, vor avea să plătească întreaga  
taxă de întreţinere, dar numai în cazul 
când eleva respectivă, pe lângă toate 
că ar fi absentat, ar putea fi admisă 
după lege la examen public ori privat.

Elevele cari ar întră mai târziu 
în internat, vor avea să plătească în
treaga taxă, care cade pe cvartalul 
în care vor fi primite în internat.

In clasa I civilă se primesc eleve, 
cari dovedesc că au absoîvat cu succes 
cel puţin 4 clase elementare ori în 
lipsă de certificat şcolar, vor presta 
examenul de primire.

In celelalte clase se primesc e- 
leve, cari dovedesc prin atestat şco
lar, că au absoîvat cu succes clasele 
premergătoare lavre-o şcoală de cate
goria şcoalei civile.

Absolventele clasei a Vl-a ele
mentare se primesc pe baza unui exa
men de primire în clasa corespunză
toare etăţii lor şi rezultatului dovedit 
la examenul de primire. Supunerea la 
examenul de primire e împreunată cu 
o taxă de 20 cor.

Elevele, cari se înmatriculează 
pentru primadată la şcoală, au să pro
ducă: extras de botez (din matricula 
bisericească), atestat şcolar din clasa 
precedentă şi certificat de revacci- 
nare.

Fiecare elevă internă are să aducă 
cu sine: un covorel lângă pat, 2 perini 
cu 4 feţe, 1 plapumă cu 2 cearşeafuri,
2 cearşeafuri pentru pat şi 2 cuverturi 
albe (acoperitoare de pat), 6 bucăţi 
rufe, schimburi din fiecare şi anume: 
6 cămeşi, 6 camizoane, 6 pantaloni, 6 
păreehi de ciorapi, 4 rochiţe, 12 batiste 
6 ştergare, 3 şerviete, toate cu mono
grammá proprii, apoi tacâmuri: cuţit, 
furculiţă, lingură şi linguriţă, 2 pahare 
(unul pentru băut şi altul pentru dinţi) 
4 cârpe pentru şters lavórul, perie de 
cap, de dinţi şi de haine, piaptăn şi 
foarfeci, 2 păreehi de ghete şi 1 ploier.

Afară de acestea, fiecare elevă

internă ori externă, îndată dela înce
perea anului şcolar, are să se provadă 
cu recerutele manuale şi recvizite de
învăţământ şi cu recvizitele de scris, 
de lucru de mână (şi de muzică, cine 
voieşte).

Pentru lucrul de mână şi pentru 
alte trebuinţe se va depune la mâna 
directoarei internatului o sumă oarecare 
de bani, despre cari se va purta so
coteală.

Elevele la înscrire au să fie înso
ţite de părinţii s’au îngrijitorii lor.

In privinţa uniformei, care va fi 
modestă, se vor lua la vremea sa dis- 
poziţiuni, ca să fie cât de ieftină şi 
bună.

Prelegerile se vor începe în 24 
August (6 Sept.) şi dela acest termin 
elevele vor putea fi primite numai cu 
concesiune specială din partea Consis- 
torului diecezan.

A rad, din şedinţa Consistorului gr. 
or. român ca senat şcolar, ţinută în 30 
Iunie (13 Iulie) 1916.

C onsisto iu l rom . ort. d in  Arad.

Mare învingere turcească 
în Tripoli s.

Constantinopol, 19 Iulie. In 
lupta dela Misrata, în Tripolis, am  
făcut prisonieri 200 ofiţeri italieni 
şi 6000 soldaţi şi am capturat 24 
tunuri. Misrata şi Djedabijc se  
află în  mânile voluntarilor noştri. 
In vestul Egiptului voluntarii noş
tri se află în luptă, favorabilă 
pentru noi, cu Englezii.

ŞTIRI.
— 20 Iulie n. 1916.

Vicb r  Rusu — vicecolonel.
„Az Est“ scrie:
Majestatea Sa a avansat pe 

majorul Victor R usu , în afară de 
tură, la rangul de vice-colonel. E 
ştiut că Rusu, care înainte cu câţiva 
ani de începerea răsboiului a re
nunţat la rangul de ofiţer, când a is- 
bucnit răsboiul s-a înrolat ca sim
plu soldat. In luptele dintâi din 
Bucovina s’a distins de mai multe 
ori una după alta, apoi nu peste  
mult a ajuns sub-locotenent, apoi 
locotenent şi comandant al acelui 
detaşament romantic, la început 
mic, dar care apoi a tot crescut 
şi care în luptele de gueriilă din 
Bucovina a neliniştit conţinu pe 
Ruşi şi a jucat un rol însemnat 
în eliberarea Bucovinei. Trupele 
lui se luptă şi acum vitejeşte. El e 
unicul ofiţer de stat-major al ar
matei comune, al cărui piept îl 
decorează toate distincţiile ce le 
are un sub-ofiţer. In lunile trecute 
când în uniformă de major, având 
concediu de câteva zile, se pre
umbla pe stradele Vienei, unui 
ofiţer cu mare rang i-a bătut la 
ochi uniforma de major decorată 
cu medaliile de vitejie ce le pri
mesc numai soldaţii şi subofiţerii. 
Ofiţerul nu-1 cunoştea pe Rusu, şi 
l-a întrebat, cum poate să poarte 
el ca major distincţii ce le  au nu
mai soldaţii? Majorul i-a răspuns 
numai atâta: „Sunt Victor R usu!“ 
—  iar ofiţerul a înţeles totul, l-a 
salutat şi a plecat mai departe.

— x —
Parastas pentru Petru de Mo- 

csonyi. De ziua sf. ap. Petru şi Pavel, 
onomastica defunctului erou dela Stary- 
Iaricze, ziua în care pe vremuri de 
pace organiză celebrele petreceri de 
vară, s’a oficiat parastas în biserica 
gr. or. română dela Căpâlnaş, asistând 
afară de îndurerata mamă, de surori 
şi de fratele Ionel de Mocsonyi, la 
vre-o trei sute ţărani din partea lo
cului, precum şi prizonierii ruşi, cari 
lucrează pe moşie. Din acest prilej a 
rostit păr. I. Micu un pătrunzător pa
negiric, reliefând pe lângă luminoasa 
figură a eroului defunct, atât de iubit 
de ai săi, şi generoasa tradiţie a fami
liei de Mocsonyi, al cărei reprezentant 
convins a fost. Glorie amintirei lui. D-l.

— X—
Pentru fondul ziariştilor a tri

mes prin administraţia ziarului nostru 
d-l Vas. Neamţu, prot. în Mikehâza 2 
cor. Mulţumită.

—x—
Moartea lui Mihail Pollzu — 

Micşuneşti. Din Bucureşti se anunţă: 
Autorul dramatic foarte apreciat şi 
fostul director general al teatrelor, Mi- 
hail Polizu Micşuneşti, a murit alaltăeri, 
în etate fiind de 70 de ani. Moartea 
sa Iasă unanime regrete.

TIPOGRAFIA A. MUREŞIANU BRANISCE & COMP BRAŞOV.

Muzeul etnogralio românese 
sub egida Astrei In Lugoj mulţu
meşte on. direcţiuni a inst. nostru de 
credit şi economii „Albina“ pentru 
mărinimosul dar de 50 cor. (cinci-zeci 
coroane) cu care amintitul institut a 
binevoit a spori averea, în depunere 
la filiala lugojană a „Albinei“. Muzeul, 
care este azi un modest început, are 
deasemenea frumosul scop de a aduna 
produsele de artă ale ţăranului român 
şi tot ce se referă la etnografia noa
stră. Acei marinimoşi, cari ar mai dori 
să sprijineasă această tinără instituţi- 
une culturală bănăţeană, sunt rugaţi a 
adresa darurile „Albinei“ din Lugoj.

Al. S. lorga.
—x—

Submarinul „Deutschland“. Din
Berlin se anunţă: Ziarele americane 
anunţă că în America se urmăreşte cu 
mare încordare dacă vasul submarin 
„Deutscland“ va putea scăpa de urmă
rirea duşmanilor. Baltimore este plin 
de corespondenţi de ziare şi de curioşi 
streini, cari stau cu ochianele îndrep
tate spre baia Cheasepeak.

—x—
Şcoala diecezani de fete din 

Arad. Atragem deosebita atenţiune ar 
supra anunţului şcolar, care se publică 
în nrul nostru de azi, cu privire la 
primirea în şcoala diecezană de 
fete din Arad. Această instituţie de-o 
înaltă importanţă culturală pentru nea
mul nostru este pusă — precum ştim— 
sub conducerea distinsului director Vic
tor Stanciu, apreciatul nostru scriitor 
şi redactor al revistei „Pagini literare“ 
iar directoarea internatului acestei şcoli 
de fete este d-şoata Ecaterina Pitiş, 
poéta noastră consacrată. Aceste două 
singure personalităţi sunt cea mai burtă 
garanţă pentru spiritul> in care se cresc 
fetele noastre în această şcoală.

—x—
Un complice al asasinatului din 

Serajevo arestat. Perchiziţiile din la
gărul austriac de prizonieri sârbi fă
cute în baza descoperirilor din arhiva 
statului sârbesc din Niş, au permis sta
bilirea unui complice la asasinatul prin
ciar din Serajevo. Colonelul sârb Ra
do viei din lagărul de prizonieri dela 
Goeding, lângă Salzburg, a fost ares
tat şi adus la închisoarea garnizoanei 
din Salzburg. El va fi judecat de tri
bunalul marţial. A fost complice şi la 
asasinatul regelui Alexandru şi al re 
ginéi Draga.

—x—
Moartea unul medic celebru.

Elie Metschnikov9 conducătorul institu
tului Pasteur din Paris, un geniu î n 
felul lui, a răposat în etate de 71 ani.
S-a distins cu deosebire pe terenul 
ştiinţelor zoologice, bacteriologice şi 
biologice. In 1998 lui i-s-a acordat ma
rele premiu „Nobel“.

— x—
Bancnote nouă. Banca austro- 

ungară va pune în circulaţie, începând 
cu ziua de 24 Iulie 1916 bancnote nouă 
de câte zece coroane. Lăţimea lor este 
de 150, înălţimea de 80 milimetri, şi 
poartă data de 2 Ianuarie 1915, pe o lă
ture cu text nemţesc (şi cu indicaţia 
de „zece coroane“ în toate limbile în- 
întrebuinţate în Austria), pe altă lăture 
cu text unguresc exclusiv.

— X—
Preţul bucatelor. In foaia oficială 

din Budapesta a apărut ordinaţiuiiea 
referitoare la stabilirea preţurilor pen
tru cereale. In părţile Ardealului maja 
metrică de grâu costă dela 16 Iulie 
până la 15 Decemvrie 42 coroane, iar 
de aci încolo 38 coroane. Săcara 34, 
resp. 31, orzul 32, resp. 29 cor. Orzul 
pentru bere costă 42, resp. 38 coroane. 
Pentru cei ce nu se conformează, pe
deapsa e stabilită în 6 luni temniţă şi 
2000 corane amendă.

—X—

Pentru Orfelinatul Uniunii 
fem. rom. din Ungaria.

D-l N. Mihailă proprie
tar Felkenyér dărueşte în 
numele său şi al familiei sale 
la fondul Orfelinatului . . 100 cor.

D-na Preoteasa Anuţa 
Tudorán Magyarsztbenedek se 
face membră cu cotisaţiune
anuală d e ............................. 2*40 „

împreună cu următoarele
membre:

Maria Rus . . . . . 2-40 ,
Anica Crişan . . . . 2-40 „
Cornelia Roşu . . . 2*40 ,
Maria I. Rus . . . . 2-40 „
Marina Hârceagă |. . 2*40 „
Floarea Hârceagă . . 2*40 „

Francisc Cosma Szi-
lagyp er.................................. 1 cor.

Se chitează şi pe această cale 
şi se  exprimă cea mai călduroasă 
mulţămită generosului donator şi 
tuturor contribuitorilor.

Maria B. Baiulescu
preşedintă.
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